



从澄江回来，脑海里总是跳出“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”这句话。我也总会想到家、想到母亲、想到陈红的歌《常回家看看》。儿时父母是天是靠山，所有的一切皆能帮我们解决。长大成人特别是结婚成家后，父母在儿女心中的“高大全”形象逐渐减弱，他们老啦，总爱回忆，喜欢唠叨、见不惯年轻人的行为和言语，有时甚至出现顶撞父母的情形……。这一切随着自己养儿育女后，才慢慢体会到养儿才知父母恩的意义。

一年前，为了女儿读书，我告别父母走上了陪读路。于是，见到父母的时间和机会越来越少，常回家看看成为一种奢侈，一个愿望。前两天，向单位请了两天假回了趟老家，想陪一陪患了帕金森综合症的母亲。母亲得病一年多来，都是大姐照顾她的饮食起居。晚上，我让平时照顾母亲的大姐回家休息，自己承担起照顾她的责任。

晚上十点，我开始给母亲洗脸泡脚，手忙脚乱弄了半个多小时，忙得满身大汗才把老人安顿上床。我也趁机一起睡下，这要是在昆明那是根本不可能这么早就睡觉的。躺在床上，我一直无法入睡，脑海里像放电影似地掠过许多小时候的镜头。印象最深的就是很不情愿和妈妈睡一个屋，因为她的鼾声震耳欲聋。想到这，我突然发现今晚母亲咋就没有了鼾声。我立即披衣下床，偷偷

母 爱 无 边

来到母亲床边，才发现她一直睁着眼睛，没有睡着。我问母亲是否想喝水或是想上厕所，还是哪里不舒服……她连声说没有，没有。原来，她是怕打鼾吵到我，影响我休息，一直忍着不睡着，想让我先睡着。我鼻子一酸，强忍着眼泪，对她说：现在时间还早，我不习惯这么早就睡，还要玩会手机，您就安心睡吧。母亲安心下来，不多时，我就听到她熟睡时均匀的呼吸，偶尔还夹杂着鼾声。

因为心里多了一份责任，平日里睡眠很好的我，睡了不到一小时就醒了，听听母亲均匀的鼾声，我又继续睡下。睡梦中迷迷糊糊听到母亲在叫我，我急忙起身下床，扶她上厕所。母亲生病后，行动迟缓，日常起居都不能自理。扶她上厕所对我来说也只能是半拖半拽。因为经验不足，上完厕所让她躺下的时候，没能让她舒服地睡到枕头上。我尝试着想把她抱起来挪个位置，可试了几次都没成功。只能母女俩一起努力，我搂着她的脖子，她自己用手撑着慢慢挪，上下左右折腾了大约五分钟，母亲才找到了一个舒服的位置睡好。

惨淡的白炽灯下，看着母亲满头的白发和额头上渗出的汗珠，我突然发现母亲老了，真的老了，一种难于表述的苦涩窜上我的心头……“养儿防老，，积谷防饥”。父母恩情是人世间最真挚，最无私的情感。当我们为人父母的时候，是不是也能体谅老人的内心感受，也能让回家的路变得宽阔、顺畅，一路绿灯呢！

此刻，周遭寂静，我站在窗前望着家的方向祈祷：愿妈妈能早点康复，颐养天年！

作者单位：省水协

